
KÜLFÖLDI FOLYÓIRATOKBÓL

William Park*

1Miért halunk meg?

Egyes medúzafajok és rokonaik birtokában 
vannak az emberiség által hiába vágyott halha-
tatlanságnak – akkor miért jut a többiek számá-
ra osztályrészül a halál?

Az óceánjainkban és folyóinkban bóklászó, kü-
lönös és csodálatos vízilények között könnyű 
nem észrevenni a hidrát. A hidra, amely nevét az 
ókori görög mitológia fejeit újranöveszteni képes 
kígyójáról kapta, a medúzák, a tengeri rózsák, 
azaz anemónák és a korallok édesvízi rokona. 
Nincs is sok látnivaló rajta, a kissé pitypangmag-
szerű, hosszúkás testén, amelynek egyik végén 
csápokból álló pamacs található. Van azonban 
egy olyan figyelemre méltó tulajdonsága, amely 
biológiai kuriózummá teszi: képes újjászületni. 
Ha darabokra vágunk egy hidrát, minden egyes 
apró kis rész önálló, új egyeddé fejlődik. 

A hidrák regeneratív tulajdonságai felkeltették 
a biológusok érdeklődését, akik a halhatatlanság 
bizonyítékai után kutatnak a természetben. 
Miért nem pusztulnak el ezek a fajok természe-
tes okokból kifolyólag? A halál ezek szerint 
elkerülhető?

A huszadik század közepén úgy írták le az 
öregedést, mint a szaporodás és a sejtek karban-
tartása közti kompromisszumot. Kezdetben az 
élőlények arra használják testi erőforrásaikat, 
hogy növekedjenek és egészségesek marad-
janak – hogy karbantartsák sejtjeiket, s ez az 
ember esetében sincs másként. A gyermek- és 
kamaszkor során azon van a hangsúly, hogy 
életben maradjunk, és hogy olyan erősek és 
egészségesek legyünk, amennyire csak lehet-
séges. Az ivarérettség elérése után a szapo-
rodás kerül előtérbe. Mivel a legtöbb élőlény 
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korlátozott erőforrásokkal rendelkezik, az utó-
dok létrehozásának előtérbe helyezése az egész-
ség megőrzésének rovására mehet.

Vegyük például a lazacokat, amelyek felúsztak 
az árral szemben, hogy ívjanak, ám utána rögtön 
elpusztulnak. Minden úgy van elrendezve, hogy 
a lazacok a lehető legjobb eséllyel jussanak el az 
ívóhelyre, és ha már ott vannak, akkor a lehető 
legjobban kihasználják a lehetőséget. Annyi-
ra kicsi az esély arra, hogy a lazacok visszafe-
lé ússzanak az árral, s még egy évet túléljenek 
a tengeren, majd ismét megtegyék ugyanazt 
a visszautat és ismét sikeresen ívjanak, hogy a 
természetes kiválasztódás soha nem kedvezne 
ezeknek az egyedeknek. Mindenesetre egyszer 
már sikeresen továbbörökítették a génjeiket.

Kissé sajátságosabb azonban jelenlegi felfo-
gásunk arról, hogy miért halnak meg az élőlé-
nyek. Amikor az élőlények elérik az ivarérettsé-
get, gyengül a természetes kiválasztódás ereje, 
és elkezdődik az öregedés folyamata, amely 
végül a halálhoz vezet. Ez azonban nem azt a 
célt szolgálja, hogy helyet készítsen a követ-
kező generációnak, amely „tetszetős lehet alt-
ruista szempontból” mondja Alexei Maklakov, 
a Kelet-Angliai Egyetem fejlődésbiológiai és 
biogerontológiai professzora.

Életünk folyamán génjeink mutációkat szen-
vednek el. Ez utóbbiak teljesen esetlegesek. A leg-
több [mutáció] semmit nem okoz, vagy éppen 
káros; csak nagyon kevés bizonyul hasznosnak. 
Az ivarérettség előtt „bármiféle génmutáció, 
amely csökkenti a szervezet szaporodási esélyeit 
vagy éppen elpusztítja a szervezetet, mielőtt az 
szaporodna, erősen [a szervezet] ellen szelek-
tálódik” – mondja Gabriella Kountourides, 
az Oxford Egyetem antropológia tanszékének 
fejlődésbiológusa. Ugyanakkor, ha a szerve-
zet egyszer már eléri az ivarérettséget, képes 
lesz átadni génjeit az új generációnak. Ennél 
a pontnál a természetes kiválasztódás ereje 
meggyengül. 
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Maradjunk továbbra is az ívó lazac példájánál. 
Jól végezte a dolgát, hogy elérjen a felnőttkorig, 
és hogy szaporodjon. Ivadékainak valószínű-
leg szintén meg kell küzdeniük majd az ívásért. 
Ha ívás után génmutáció történt a lazacunkban, 
amely véletlen módon megnövelte az élettartamát, 
ami azt jelentette, hogy még egy évet élt (jóllehet ez 
rendkívül valószínűtlen), azoknak az ivadékoknak 
nem lenne különösebben számottevő előnyük test-
véreikhez képest. A mi lazacunk már gondoskodott 
egy (a mutáció nélküli) nemzedékről. 

A természetes kiválasztódás szempontjából 
nem sok előny származik abból a további törek-
vésből, amely szükséges az egészség megőrzé-
séhez a reprodukció után. Ennek eredménye-
képpen, bármelyik gén, amelyik ezt ténylegesen 
lehetővé teszi, nincs alávetve a kiválasztódási 
nyomásnak, amely az elterjedésükhöz vezetne. 
„Egy egyed szeretne életben maradni. Ezen a 
ponton azonban a természetes kiválasztódás már 
nem tesz meg mindent az ügy érdekében, mert 
nincs mit tovább adni a következő generáció-
nak” – mondja Kountourides. 

Nem minden állat olyan szélsőséges, mint a 
lazacok, hogy szaporodás után már el is pusz-
tulnak. Némelyik még él egy ideig, hogy még 
több utódja legyen. A DNS-ünket érő legtöbb 
mutációnak vagy negatív, vagy semmilyen kö-
vetkezménye nincs.  Testünk képes kijavítani a 
DNS-károsodást, de erre való képességünk a kor 
előrehaladtával csökken.

Az öregedés és a halál aztán kétféleképpen tör-
ténik – egyfelől a gyenge természetes kiválasztó-
dásnak betudható negatív mutációk felhalmozó-
dásával, másfelől olyan mutációk által, amelyek 
talán előnyösek a szaporodás szempontjából, 
azonban a hosszú élet kilátásait rontják.

Az utóbbi egyik példájának tekinthetők a 
BRCA-génmutációk. Ezek közismert módon 
jelentős mértékben növelik az emlő- és a pe-
tefészekrák esélyét, de a mutációt hordozó nők 
nagyobb termékenységével is összefüggésbe 
hozhatók. Így előállhat az az eset, hogy a BRCA-
mutációk szaporodásbeli előnyt jelentenek az élet 
korábbi szakaszában, amelyet később nagyobb 
egészségügyi kockázat követ. Mivel azonban a 
természetes kiválasztódás gyengül az ivarérettség 
után, a reprodukciós előny kiegyenlíti a hátrányt. 

„Bármi történik az élet korábbi szaka-
szában, kiegyenlíti azt, ami a   reprodukci-
óra alkalmas  kor után történik, mert igazából 
a reprodukciós képesség számít” – mondja 
Kaitlin McHugh biológus az Oregoni Állami 
Egyetemről. 

A sejtek szeneszcenciája – öregedése –, ami-
kor a sejtek abbahagyják az osztódást, egy másik 
példa lehet arra a korai előnyre, amely később 
hátrányt jelent. A szeneszcencia véd bennünket 
a rák ellen, mert megakadályozhatja a DNS-ká-
rosodással rendelkező sejtek osztódását. Később 
az élet folyamán a szeneszcens sejtek azonban 
felszaporodnak a szövetekben, károsodást és 
gyulladást okoznak, illetve az öregedéssel kap-
csolatos betegségek előfutárai.

Bár a legtöbb faj öregszik, van néhány kivé-
tel. Például sok növényt jellemez „elhanyagol-
ható szeneszcencia”, és néhány fajról tudjuk, 
hogy évezredekig élnek. Egy rendkívül különös 
példa a Utah állambeli Fishlake Nemzeti Park-
ban található nyár, helyi nyelven pandófa. A fa 
voltaképpen genetikailag rokon rezgőnyárfák 
kolóniája, amelyet egyetlen gyökérrendszer köt 
össze. Több mint 400 000 m2 nagyságú területet 
„lakott be”, és becslések szerint több mint 6000 
tonnát nyom. Némelyek úgy becslik, hogy több 
mint 10 000 éves lehet. 

A hidra egyik rokona, a halhatatlan medúza 
egy másik zseniális módszerrel biztosítja ma-
gának a hosszú életet – ha megsérül, beteg 
vagy stressz éri, képes felnőtt életszakaszá-
ból visszaalakulni korai polipszakaszába. 
„Bár egy bizonyos ponton fel kell tennünk a 
kérdést, hogy vajon ugyanarról az egyedről 
van-e szó, vagy valami másról? – mondja 
McHugh. 

Van egy olyan elgondolás is, hogy bizonyos 
fajok sikeresebbé válnak a kor előrehaladtával 
– amelyet „negatív szeneszcenciának” nevez-
nek –, de Maklakov szerint elég hiányosak a 
rendelkezésre álló bizonyítékok. 

„Ha a faj ökológiája olyan, hogy a szaporodás 
valamilyen okból kifolyólag általában alacsony 
szintű vagy egyáltalán nem történik meg a korai 
életszakaszban, ez megváltoztatja a szelekció 
működését” – mondja Maklakov. Találha-
tunk példákat olyan állatoknál, amelyek több 
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nőstényt, azaz háremet tartanak, ilyenek például 
a rozmárok és a szarvasok. Egyetlen hím nősté-
nyek egész csoportját tarthatja uralom alatt. A cso-
port nagysága – és következésképpen utódainak 
száma – a hím éveinek számával és testméreté-
vel együtt növekedhet. Így reprodukciós teljesít-
ménye is egyfolytában felfelé ível. 

Míg az igaz, hogy bizonyos fajok képesek idő-
sebb korban is jeleskedni a szaporodás terén, nem 
igazából jó példák a negatív szeneszcenciára, és 
az ezt állító vizsgálatok is valószínűleg hagy-
nak kívánnivalót maguk után Maklakov sze-
rint. Végső soron egyetlen rozmárhím sem 
tudja korlátlan ideig fenntartani a hárem irá-
nyítását. 

A szex azonban különös szerepet tölthet be 
abban, hogy miképp öregszünk meg. Megan 
Arnot és Ruth Mace, a University College London 
munkatársainak tanulmánya szerint azok a nők, 
akik rendszeres nemi életet élnek, később kez-
dik a menopauzát. A kutatók úgy gondolják, 
hogy ez egyfajta kompromisszumot jelent – az 
ovulációra kiadott energiát jobban tudja hasz-
nosítani a test többi része, ha már nincs lehe-
tőség a teherbeesésre. 

Az állatvilág fennmaradó részében azonban 
úgy tűnik, hogy a termékenyebbé válás fel-
gyorsítja az öregedést. Például azok a denevé-
rek, amelyek több utódot hoznak a világra, rö-
videbb ideig élnek, mint azok, amelyeknek ke-
vesebb ivadékuk van. Talán mert minden ener-
giájukat a szaporodás lehetőségébe fektetik, ha 
már egyszer megadatott nekik. „Van egyfajta 
kompromisszum az időzítésben, ahol azok az 
élőlények, amelyek jobban szaporodnak életük 
korai szakaszában, nem teljesítenek olyan jól ké-
sőbbi életükben” – mondja McHugh. (A hidráink 
megint csak kivételt képeznek ez alól a szabály 
alól is. Nem tűnik úgy, hogy termékenységi rá-
tájuk csökkenne életük folyamán.)

Továbbá ott vannak azok a fajok, amelyek 
élettartama nemek szerint nagyban eltér. A han-
gyáknak, méheknek és termeszeknek van egy 
királyuk vagy királynőjük, amely igen termé-
keny és hosszú életű lehet meddő dolgozóihoz 
képest. Az ő esetükben a szaporodásra szánt 
energia miért nem csökkenti élettartamukat? 
A válasz úgy szólhat, hogy a király vagy a ki-

rálynő védve van azoktól a veszélyektől, ame-
lyek a dolgozókat érik, és akkora különbség 
van a két életstílus között, hogy az öregedési 
elméletek nem vonatkoznak rájuk egyformán. 

Ha tehát a reprodukció ilyen erőteljes hatással 
van élettartamunkra, miért élnek olyan sokáig az 
emberek, miután sokunk már nem vállalkozik 
gyerekszülésre? 

A nagymama-hipotézis azt sugallja, hogy fon-
tos az idősebb rokonok életben maradása, mert 
a reprodukció drága és kockázatos vállalkozás. 
Egy nagyanya biztosíthatja, hogy a saját gének 
egy része fennmaradjon, és ily módon a hos�-
szabb élet előnnyel járhat a természetes kiválasz-
tódás szempontjából. „A családok, ahol vannak 
nagymamák, nagyobb reprodukciós edzettség-
gel rendelkeznek, talán mert az anya így képes 
arra összpontosítani, hogy további gyerekeket 
szüljön, a nagyanyák pedig segítenek a már 
meglévő gyermekek nevelésében” – mondja 
Kountourides.

„Egyszerűen az is lehetséges, hogy a múltban 
nem élt elég nő annyi ideig, hogy képesek legye-
nek ötvenéves korukban reprodukcióra. Továbbá 
nagyon-nagyon alacsony [mértékű] a szelekció 
abból a szempontból, hogy mi történik az ötve-
nedik év körül a női reprodukcióval” – mondja 
Maklakov, visszakanyarodva az öregedés alap-
elvéhez –, a reprodukciót követően gyengül a 
természetes szelekció. Lehet, hogy sok minden 
nem kellemes, ami későbbi életünkben történik 
velünk – de olyan hatalmas evolúciós erő sem 
létezik, amely segít megvédeni minket tőle.

(bbc.com)

Daniel Foppa

Az Asperger-kór nem betegség

Amióta Elon Musk és Greta Thunberg tudatták 
a világgal, hogy Asperger-szindrómában 
szenvednek, a tünetegyüttes mindenütt fel-
kapott témává vált. De mi is az Asperger-kór? 
„Egy különlegesség” – mondja Maria Asperger 
Felder, a szindróma névadójának lánya.
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„Azt hiszi, hogy elmebeteg vagyok?” – kér-
dezte a Tesla alapítója, Elon Musk az életrajz-
írójától, Ashlee Vance-től, amikor először ta-
lálkoztak. A Musk elmeállapotával kapcsolatos 
kérdés jelenleg sokakat foglalkoztat. Amióta a 
multimilliárdos 44 milliárd dollárért megvásárolta 
a Twitter üzenetküldő szolgáltatást, és úgy tűnik, 
hogy fejjel megy a falnak, egyre több kétség merül 
fel Musk beszámíthatóságával kapcsolatban. Zseni 
lenne, aki kifejezetten közel jár az őrülthöz? Vagy 
az egész csak egy üzletember showműsora, aki leg-
alább annyira különc, mint amennyire sikeres?

Musk maga vallja be, hogy Asperger-
szindrómás. Pontosabban olyan vonásokat mu-
tat, amelyek az autizmusnak erre a formájára 
jellemzők: már gyerekként is gyakran a saját 
világában élt, és figyelmen kívül hagyta környe-
zetét. A szülei ezért megvizsgáltatták, hogy nem 
hallássérült-e. Musk kiemelkedően tehetséges 
volt olyan szakterületeken, mint a programo-
zás, és már tizenkétévesen megjelentetett egy 
saját fejlesztésű számítógépes játékot. A vállalkozó 
Muskról is számos anekdota kering, amelyek em-
pátiahiányos főnökként írják le, akinek problémái 
vannak a társas érintkezésben. Amikor például 
egy alkalmazottja gyermeke születése miatt hi-
ányzott a munkahelyéről, Musk ezt nem tekintette 
mentségnek: „Rendkívül csalódott vagyok. Mi itt 
megváltoztatjuk a világot, függetlenül attól, hogy 
jelen van-e, vagy sem.”

Továbbra is nyitott kérdés, hogy Musk 
Asperger-kórról szóló kijelentései elsősorban 
csak marketingfogások a saját viselt dolgaival 
kapcsolatban, mondhatni ürügyként szolgálnak 
nem mindig érthető viselkedésére. Az azonban 
biztos, hogy a szindróma széles körben ismert-
té vált, amióta olyan személyiségek, mint Musk 
vagy Greta Thunberg kijelentették, hogy 
érintettek. Maria Asperger Felder üdvözli, hogy 
az emberek egyre gyakrabban beszélnek róla. 
Apját tartják az első orvosnak, aki leírta a szind-
rómát. Ő maga több mint 50 éve dolgozik gyer-
mekpszichiáterként, aspergeres betegeket kezel 
– és elfoglaltabb, mint valaha.

(Ugrásszerűen megnőtt az Asperger-
diagnózisok száma) „Az Asperger-diagnózisok 
száma egyre növekszik – magyarázza Maria 

Asperger a zürichi Seefeldben működő rende-
lőjében. Eredetileg főként Asperger-szindrómás 
gyermekeket kezelt, de az utóbbi években egyre 
több felnőtt keresi fel. „Ezek 40 és 60 év közöt-
ti emberek, akik egész életükben számos prob-
lémától szenvedtek, és most végre szeretnének 
tisztán látni” – mondja Maria Asperger. Vitatott, 
hogy a lakosságon belül valóban több-e az érin-
tettek száma, vagy egyszerűen csak a fokozott 
tudatosságnak és a pontosabb diagnózisnak kö-
szönhető, hogy egyre több esetet fedeztek fel. 
Mindenesetre figyelemre méltó a növekedés: 
az 1970-es években úgy becsülték, hogy 5000-
ből egy embernek volt Asperger-szindrómája; 
ma már 100-ból egy ember jellemezhető 
aspergeresként. „Ezzel az Asperger-kór kö-
rülbelül olyan gyakorisággal fordul elő, mint 
a cukorbetegség és az epilepszia – mondja. A 
pszichiáterasszony azonban jelentős különbsé-
get lát: „az Asperger-kór nem betegség, hanem 
különleges állapot”.

(Folyamatos feszültség) A WHO jelenlegi irány-
mutatásai szerint az Asperger-szindróma már 
nem szerepel külön diagnózisként, hanem a tá-
gabb értelemben vett autizmus spektrumzavarai 
közé tartozik. Az érintett egyénekre jellemző, 
hogy sajátos módon érzékelik a világot. „A rend-
ellenesség súlyosságától függően az emberek 
nehezen tudják megfelelő módon osztályoz-
ni benyomásaikat” – mondja Maria Asperger. 
Gyakran előfordul például, hogy nem tudják he-
lyesen leolvasni a velük szemben álló személy 
arckifejezését. Ugyanakkor egyes aspergeresek 
arckifejezése változatlan, mint például Greta 
Thunbergé is, amit nem könnyű értelmezni.

 „A betegek arról is beszámoltak nekem, hogy 
örültek valaminek, de nem tudták, hogy fejez-
zék ki azt az arcukkal”. Ez hihetetlen stressz 
okozója. „Az Asperger-képességstruktúrával 
rendelkező emberek folyamatosan elemeznek, 
és próbálnak megfelelően reagálni.” Szabálysze-
rűen ki kell képezniük magukat a személyközi 
kommunikáció alapelveire. Mivel ez nem min-
dig lehetséges, az érintetteket gyakran úgy írják 
le, mint akikből hiányzik az empátia, holott nem 
így van. Ráadásul a folyamatos feszültség kime-
rültséghez és depresszióhoz vezethet.
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Érdekes a nemek szerinti megoszlás: 
„Eredetileg azt feltételezték, hogy a férfiak-
ra sokkal jellemzőbb az Asperger-kór, mint 
a nőkre” – mondja az orvos. Régebben azt 
gondolták, hogy hat-nyolc fiúra jut egy lány. 
Manapság a becslések alapján inkább négy az 
egyhez az arány, vagy még ennél is alacsonyabb. 
„A lányok többnyire gyorsabban tanulnak meg 
alkalmazkodni. Ezért kevésbé tűnnek fel, és 
esetükben általában később állítják fel a diag-
nózist, mint a fiúknál” – tudjuk meg a pszichi-
áterasszonytól.

Az érintettek másik jellemzője, hogy érdek-
lődési körük sajátos, és hatalmas szakértelemre 
tehetnek szert egy-egy területen. Vagy képesek 
villámgyorsan felfogni a részleteket – mint a 
Dustin Hoffman által alakított autista Raymond 
az Esőember című filmben, aki egy pillantásra 
felismeri, hány fogpiszkáló van a padlón.

„Fontos, hogy az ilyen különleges adottsá-
gokat és irányultságokat már idejekorán felis-
merjék és figyelembe vegyék” – mondja Maria 
Asperger. Egy ilyen gyermek például rendkí-
vüli érdeklődést mutathat a technika iránt, és 
szinte semmi más nem érdekli. Ezt követően 
a tanárokon múlik, hogy számára a tananya-
got erre tekintettel építik, szabják rá. A szind-
rómát először Hans Asperger bécsi gyermek-
orvos írta le 1943-ban. Munkája kevés nemzet-
közi figyelmet kapott, mígnem Lorna Wing brit 
pszichiáter az 1980-as években tovább folytatta 
kutatásait, és a szindrómát az azt elsőként leíró 
Aspergerről nevezte el.

Maria Asperger a kilencvenes években nyi-
totta meg rendelőjét Zürichben. „Nem a szü-
lői ház befolyásának köszönhető, hogy főként 
Asperger-pácienseket kezelek” – mondja. 
Feltűnt neki azonban, hogy apja milyen nagy-
ra becsüli az ilyen „felépítésű” embereket, és 
végül ugyanerre a területre specializálódott. 
Hans Asperger 1980-ban halt meg, és már nem 
érte meg, hogy őróla nevezzék el a szindrómát. 
A náci korszakban betöltött szerepéről szóló vita 
is csak halála után kezdődött. Így az elmúlt évek-
ben megjelent publikációk azt a kérdést vizsgál-
ták, hogy milyen szerepet játszott Hans Asperger 
a náci időszakban. Edith Sheffer amerikai törté-
nész 2018-ban megjelent, Asperger gyermekei. 

Az autizmusfogalom gyökerei a bécsi nácizmus-
ban című könyvében azt írta: „Hans Asperger 
közel állt a nemzetiszocialista eszmékhez. Két 
gyermeket az ő szakvéleménye alapján helyez-
tek el a bécsi Spiegelgrund intézetben, noha tud-
nia kellett, hogy ott eutanáziát végeznek. Ezzel 
szemben 2020-ban egy másik, osztrák törté-
nészekből és gyermekorvosokból álló kuta-
tócsoport arra a következtetésre jutott, hogy a 
Spiegelgrundban végrehajtott eutanázia a leg-
szigorúbb titoktartás mellett zajlott, és ennél-
fogva Hans Asperger előtt sem volt ismeretes. 
Maria Asperger arról is beszél, hogy ő is fel-
tette magának a kérdést, hogyan élte meg apja 
a náci korszakot. Erről azonban nem beszélt az 
apjával. „A háború utáni Ausztriában ez nem 
volt beszédtéma.”

Maria Asperger maga sem szeretné már túl 
sokáig űzni szakmai tevékenységét. Értetlenül 
áll az autizmussal foglalkozó szakemberek hi-
ánya előtt, miközben egyre többen aggódnak 
azon, hogy vajon ők maguk is aspergeres je-
gyekkel rendelkeznek-e „A párkapcsolatokban 
különösen megterhelő lehet az érintettek szoci-
ális kompetenciájának hiánya” – mondja Maria 
Asperger. Itt a diagnózis felszabadítóan hathat, 
és alapot biztosíthat a megértéshez. „Megpró-
bálok magyarázatot adni arra, hogy milyen 
módon élnek az emberek. Továbbá, rámutatok 
arra, hogy különlegességük kétoldalú: gyakran 
óriási teher, de egyben adottság is.”

Musk és Thunberg mindenesetre kifejezet-
ten támadó hangnemet üt meg a téma megkö-
zelítése közben. A klímaaktivista „ajándéknak” 
nevezte az Asperger-szindrómát, amely nélkül 
soha nem lett volna ennyire elkötelezett az ég-
hajlatváltozás elleni küzdelem iránt. Amikor pe-
dig Musk egy tévéműsorban beszélt Asperger-
szindrómájáról, elismerte, hogy néha furcsa 
dolgokat mond vagy posztol. Az ő agya így 
működik, mondta. „Mindazoknak, akik sértve 
érzik magukat, szeretném elmondani: újjáalkot-
tam az elektromos autókat, és rakétákkal küldök 
embereket a Marsra. Ez alapján szerintem senki 
nem gondolja, hogy egy higgadt, normális em-
ber lennék” – ez volt az a mondat, amely miatt a 
legnagyobb tapsot kapta.

(NZZ am Sonntag)




